


Lösungsvorschlag 
 
 

 

      Vertikalgeschwindigkeit = Erdbeschleunigung * Fallzeit (v=g*t) 

        v=10m/s²*0,6s=6m/s 

 

d) Gesamtgeschwindigkeit²=Horizontalgeschwindigkeit²+Vertikalgeschwindigkeit²    

     (Satz des Pythagoras) 

    v= )²/6()²/12( smsm = ~13,4m/s 

 

e) Phi = Arctan(Vertikalgeschwindigkeit/Horizontalgeschwindigkeit) 

    Phi = Arctan(6m/s/12m/s)=~26,5° 

 

f) ges. : Bahnkurve y(x) 

 

Gliederung der Lösung der Aufgabe: 

1.) Herleitung der Formel für die Bahnkurve 

2.) Einsetzen der konkreten Werte 

 

1.) Für die Bewegung in y-Richtung beim senkrechten Wurf gilt: 

    s_y = -0,5 g * t^2 + h  (g = Erdbeschleunigung ; h = Höhe ) 

Durch Ableitung nach der Zeit ergeben sich nacheinander v und a : 

    v_y = g * t   und a_y = g 



  Für die Bewegung in x-Richtung gilt: 

    s_x = v_0 * t (mit v_0 = Anfangsgeschwindigkeit) 

    v_x = v_0 (unter Vernachlässigung der Reibung) 

 

Löst man nun nach t auf, so erhält man : t = v_0 / s_x = v_x / s_x 

 

Dies kann man nun in s_y einsetzen: 

    s_y = - 0,5 g * (v_x^2 / s_x^2) + h = - ( g / 2v_x^2 ) * s_x^2 + h 

 

2.) In unserem Fall gilt:  h = 1,8 m, v_x = 12 m/s und natürlich g = 9,81 m/s^2 

    einsetzen: 

    s_y = - 9,81 / [2 * (12 m/s)^2] * s_x^2 + 1,8 m = - ( 9,81 / 288 ) m 

* s_x^2 + 1,8 m 

 

je nach belieben kann man jetzt noch s_x durch x und s_y durch y 

ersetzen: 

    y = - 0,034 m * x^2 + 1,8 m 


